

一座古镇的见证

宜居乡村客如织

贵州日报天眼新闻记者 向淳 姜雨熙

5年前,看准旅游发展机遇,市民朱光模将位于西秀区旧州古镇西街的老房子改造成民宿,取名“归来客栈”。2016年国庆期间民宿正式开业,迎八方游客。

春节将近,朱光模的民宿早早被预订了大半。“外地游客都说旧州古镇是一个‘活’的古镇,有自然风光、屯堡文化和民族特色,他们想趁假期和家人来走走。”朱光模说,如今,古镇民宿随处可见,旺季几乎爆满。

不仅民宿火爆,旧州古镇特色饮食也倍受好评。在“旧州小锅茶坊”,家住西秀区大西桥镇的老板严维雯一边沏茶,一边介绍小锅茶——制茶师傅特意选小锅炒茶叶,精工细活打磨醇厚好茶,适合游客细细品味。

严维雯出身制茶世家,她闻着茶香长大。2019年从安顺职业技术学院毕业后,在老师推荐下,怀揣发扬光大小镇茶文化的梦想,她来到旧州古镇升起小锅茶坊。

短短2年多时间,凭借其精湛制茶技艺,“旧州小锅茶坊”成为古镇一道亮丽风景线,生意好时一天收入3万多元。

在旧州,这样依托古镇旅游增收的店主有很多。多年来,旧州古镇新型城镇化建设带动旅游产业发展,不少当地居民和外地人利用旧州古镇景区临街门面,开起各式各样的小店。现在,漫步古镇青石板路,一栋栋挂着各式招牌的明清风格民居映入眼帘。

古镇风貌依然,不过游客比本地居民还多;房子风格依旧,不过陆续成为特色民宿;美食风味未变,不过餐饮店已达200多家。风光不变,旧州古镇的新意却越来越浓。

旧州古镇坐落于美丽的邢江河畔,始建于1351年,元朝时是“安顺州”州府所在地,明成化年间,州府迁往安顺城,曾经的旧址被称为“旧州”,故得名。

20世纪90年代开始,旧州古镇凭借悠久历史文化和丰富民族文化声名鹊起,但名气并未转化为财气,旧州镇仍是一个以种植、养殖和加工为主的农业乡镇,经济总量小、发展水平低。

随着城镇化加速推进,2013年开始,西秀区以推进小城镇建设为契机,坚持开发与保护并重,示范打造旧州特色小镇,依托丰富文化资源和良好生态环境,按照“镇在山中、山在绿中、山环水绕、人行景中”规划布局,先后完成土司衙门、古民居、古街道、古驿道等修复修缮工作,古镇迎来新生。

2016年10月13日,第一批中国特色小镇名单公布,包括旧州镇在内,贵州省5个特色小镇入选。由此,旧州古镇发生翻天覆地的变化,当地经济社会各项工作翻开新的一页。

旧州古镇以新型城镇化为抓手,重点发展特色旅游,深入推进“多旅融合”。引进山里江南旅游项目和邢江河国家级湿地公园项目,旅游产业初步形成规模;创新将屯堡文化和蜡染、陶艺、油纸伞制作等地方产业相融合,“文创产业”成为旧州旅游产业重要支撑;以山药、茶叶、粮油、鱼腥草、小茨菇、特色果蔬等绿色农产品,以邓幺妹辣子鸡、旧州小茨菇等为代表的旧州特色农副产品已销往全国各地……

“要向乡村旅游发展有新看点、富民产业有新起色、宜居乡村有新提升、群众生活有大变化的新目标,再加一把劲。”西秀区旧州镇镇长赵金桥说,未来将全方位打造特色小镇,争取早日实现“全国一流,世界知名”不可复制特色小镇战略目标。



旧州古镇。通讯员 吴忠贤 摄

“兵支书”的见证

沉睡的山村苏醒了

贵州日报天眼新闻记者 杜延卿

新春佳节临近,紫云自治县猫营镇黄鹤营村“兵支书”黄恒礼依旧忙碌。一大早,他召集村支两委,谋划今年的产业发展和基础设施推进工作。

“今年村里打算利用现有资源打造集农业、观光、休闲、体验于一体的乡村旅游综合体,希望春节假期,黄鹤营村能吸引更多游客。”黄恒礼说。

美好愿景,倾尽黄恒礼的心血。2017年3月,从军19年的黄恒礼解甲归田,回到紫云创业。那时的黄鹤营村,有四分之一村民是贫困户。

2020年,紫云脱贫攻坚进入最要紧关头,作风过硬、业务能力强的黄恒礼被县委组织部选中,动员他到黄鹤营村当党支部书记,带领群众脱贫。

上任伊始,黄恒礼组织村支两委谋划村产业规划,成立产业党小组,确定以高效经济农作物为主的发展思路。很快,村里发展起34个大棚菌、200箱林下蜂、200余亩甘蓝、350亩红芯薯……

在销售问题上,黄恒礼利用自己创办的贵州百居关农旅开发有限公司,构建产销对接机制。村统一收购农户产品,公司按照应收尽收原则销

售,黄鹤营村农产品得以源源不断卖出大山。

一年多时间,村里各种产业总产值达180万元,发放务工工资110多万元,土地流转费60多万元,分红10多万元,人均收入达1.9万元。尝到发展甜头的村民心齐了。

如今的黄鹤营村,产业路四通八达,楼房整齐划一,多元产业齐头并进,乡村振兴动力足。

无独有偶。在黄果树旅游区木天河村,“兵支书”雷发兴带领群众修建产业路,开展庭院硬化,发展蔬菜、精品水果等产业,昔日贫困村变身美丽乡村。

在西秀区浪塘村,“兵支书”王峰出任党支部书记,通过农业与文化、乡村旅游深度融合,让村民在家门口吃上“旅游饭”。

从部队回到农村,从军人变身村干部。近年来,“兵支书”等一大批典型,盘活沉睡资源,推进安顺调整产业结构,带领群众深耕蔬菜、茶叶、水果、中药材、金刺梨、食用菌、辣椒、生态畜牧、生态渔业九大农业产业,实现村寨现代特色农业提质增效,群众收入持续稳定增长。

乡愁记忆墙的见证

美丽村寨处处是景

贵州日报天眼新闻记者 胡彪

为迎接春节到来,平坝区鼓楼街道向阳村房前屋后打扫得干干净净,不少人家在家门上贴起了春联、福字。

在实施宜居乡村创建工作,该村本着花小钱办大事原则,因地制宜,以“勾得乡愁,留住回忆”为主线,为村寨成功打造一面独具特色的乡愁记忆墙。

“宜居乡村开展后,越来越多群众自发参与环境整治,现在走在村内,处处是风景。”向阳村党支部书记邹元琴说。

和向阳村一样,在紫云自治县五峰街道海子村,宜居乡村创建工作开展以来,海子村从过去垃圾遍地、房屋破旧、污水乱倒的落后村寨变为干净、整洁的美丽乡村。

“自开展宜居乡村创建工作以来,全村村容村貌发生了翻天覆地的变化,群众自发组织打扫卫生,家家户户院坝都非常干净。”海子村党支部书记罗光瑞说。

向阳村和海子村是安顺市宜居乡村创建工作的缩影。2021年

以来,安顺市以“一个月取得明显成效,三个月彻底改变”为目标,以“治脏、治乱、治违”为重点,突出“标准引领、干群合力、考核评比”,在全市广泛开展宜居乡村创建工作,全面改善人居环境。

在开展宜居乡村创建工作,安顺市鼓励各地以小投入推动大提升。各村寨立足原生态乡村田园风貌,因地制宜在原有石墙、老屋、石板街巷、小院落基础上进行升级美化。设立“旧物回收利用收集点”,将村民废弃的老家具、老农具等杂物汇集一起,有需要的人家自行就地取材,用于制作装饰篱笆、花园、庭院等,形成各具特色的景观作品,在变废为宝的同时营造浓浓乡愁。

同时,通过“县级领导包片、乡镇属地负责、部门职工参与、群众主体落实”方式,将全市86个乡镇1077个村分解到属地县区四大班子成员和县直部门开展包保,各部门干部职工下沉一线率先垂范,与村支两委和群众同心协力、并肩作战,形成“干群齐上阵、全民齐动员”的创建氛围。



熊猫精酿(安顺)酒业有限公司生产线。贵州日报天眼新闻记者 杜延卿 摄



宜居乡村创建让海子村焕然一新。通讯员 狄凯 摄

波波糖的见证

旅游商品越来越“年轻”

贵州日报天眼新闻记者 金秋时

来到安顺旅行,必带的特产少不了镇宁波波糖。

随着时代发展,镇宁波波糖改进配比,实现标准化工业生产和年轻化个性生产的统一。产品从最初的白芝麻味一种,发展到低糖、绿茶、玫瑰、肉松等40多种规格、15种口味。

为满足春节市场,多家企业还推出了镇宁波波糖新春礼盒,满足客户送礼需求。

2020年以来,安顺市出台《“安顺旅物”运营平台实施方案》等政策支撑,明确“安顺旅物”准入、退出标准,组织旅游商品入驻平台,扩大销售渠道,全力打造本土旅游商品“安顺旅物”品牌。同时,加大安顺旅游系列商品开发力度,“文化+旅游”“工业+农业”“农业+旅游”融合不断加快。

如今,除了休闲食品,安顺蜡染刺绣产品、纯银手工茶具系列银饰、以朵贝茶叶为代表的茶叶产品,以“黄果树三碗粉”为代表的特色食品、以金刺梨汁为代表的特色饮品等一系列旅游产品成为不少来安顺游客选购伴手礼的新选择。

新型产品的见证

安顺制造正当时

贵州日报天眼新闻记者 张赛

1月13日,走进位于平坝区夏云工业园内的康命源(贵州)科技发展有限公司(以下简称“康命源”)生产车间,以改性高密度聚丙烯专用料为主的原料正进入挤塑机,经一体式热态挤塑成型、冷却,一根根双壁波纹结构绿色管道下线。

“这种内径15米的改性高密度聚丙烯双壁波纹管,是目前全国能生产的大口径改性高密度聚丙烯双壁波纹管。我们生产的管道一体成型,无熔接缝、结构稳定,比起普通尺寸的管材,峰值排水、排污能力提高近1倍,承重提高3倍……”谈起生产的管道,康命源副总监林明华骄傲地说。

康命源生产的管道是市政排水排污管道“拳头产品”,一系列管道已达到国际先进水平,解决了塑料管道长期以来雨污水渗漏、接头脱落难题。

在西秀产业园熊猫精酿(安顺)酒业有限公司,生产线快速运转,发酵罐中麦芽正发酵,绿色易拉罐整齐摆放在生产车间,酒香四溢。

与传统啤酒不同,熊猫精酿与五彩包装、夜郎蜂蜜等企业签订合作协议,并探索利用当地金刺梨、蜂蜜、

小黄姜等优质农作物开发新的啤酒品种,现推出6个新品种,填补当地精酿啤酒空白,引领西秀区资源加工利用型项目向引进高端产品升级转变。

“春节前是定制酒的小高峰,餐饮业、企业年会、员工福利等集中进行,已有10多家企业在我们公司定制精酿啤酒。”熊猫精酿(安顺)酒业有限公司生产负责人陈正说。

作为安顺市招商引资项目,2017年6月,熊猫精酿(安顺)酒业有限公司成立。该项目总投资9600万元,占地面积432亩,设计啤酒年产能3万吨,一期产能1.5万吨。

康命源(贵州)科技发展有限公司和熊猫精酿(安顺)酒业有限公司是安顺市贯彻落实高质量发展理念,实现工业强市的缩影。

5年来,安顺市坚持一手抓传统产业升级改造、一手抓新兴产业培育壮大,九大重点工业产业加快发展。装备制造、特色轻工、现代能源3个首位产业总产值占比达到64.3%,新增规模以上工业企业322户。高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重达20%以上,持续位居全省前列。



妇女制作布依蜡染。贵州日报天眼新闻记者 金秋时 摄